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Aos nove dias do mês de novembro do ano de dois mil e quinze, reuniram-

se nas dependências da Câmara Municipal de Feliz Natal os Vereadores: 

Carlos Adelar Faganello, Cleverson Luiz Anacleto, Crisomar Vieira de 

Carvalho, Delcio Weber, Flávio André Caldeira, Joaquim Faria de Souza, 

Marcelo Luiz Ceolin, Salete dos Santos da Silva e Sidônia Kessler. Sob a 

Presidência do Vereador Cleverson Luiz Anacleto que declarou: “De 

acordo com a Constituição Federal, Constituição Estadual e a Lei Orgânica 

de nosso Município e sob a proteção de Deus iniciamos nossos trabalhos”. 

Em seguida o presidente fez a leitura de um trecho da Bíblia. Na sequência 

o presidente coloca em discussão a ata da sessão anterior e por não haver 

nem uma observação colocou a mesma em votação, sendo a mesma 

aprovada por todos. Na sequência solicitou ao 1º secretario que efetue a 

leitura das correspondências recebidas desde última sessão. Em seguida o 

presidente deixou à tribuna a disposição do senhor Hevaldo Francisco 

Costa Secretário de Educação Cultura e Esporte, boa noite a todos e a 

todas, ouvintes da Rádio 104,9, excelentíssimo senhor Cleverson Luiz 

Anacleto, em seu nome eu comprimento a todos os vereadores, 

excelentíssima vereadora Sidônia Kessler, em seu nome eu comprimento a 

todos os profissionais da educação, excelentíssima senhora Salete dos 

Santos da Silva em seu nome eu comprimento todas as autoridades e todos 

os ouvintes, demais autoridades aqui presentes, senhoras e senhores, há três 

anos estou a frente desta pasta e alguns secretários já vieram conversar um 

pouco com a sociedade, com os vereadores, com o público presente acerca 

da realização das atividades em suas respectivas pastas e atualmente eu 

estou com problema de saúde um pouco grave e talvez por causa  disso eu 

precisei antecipar um pouco porque não sabemos o amanhã então por esta 



razão é uma conversa informal simples, porém reputo importante  e 

profunda por se tratar de algo extremamente relevante que talvez uma  das 

ultimas esperanças para o cidadão seja educação, “Educar é semear com 

sabedoria e colher com paciência.”, a partir desta antológica frase de 

Augusto Cury eu gostaria de refletir um pouco acerca da educação, a 

educação no Brasil sofre há mais de quinhentos anos, sofre descaso de 

alguns gestores, de alguns políticos que usam como palanque eleitoreiro 

mas que na verdade não estão nem aí com o resultados, nesta mesma toada 

a  educação também sofre com alguns, com  todo o respeito, hipócritas que 

pregam uma educação pública de qualidade mas que todavia usa apenas 

como meio de sobrevivência, como meio financeiro e as vezes político, é 

bem verdade que a educação melhorou muito no Brasil nos últimos 

cinquenta anos mas precisamente após Paulo Freire que trouxe um modelo 

inovador e que não cabe discutirmos esta noite, porém é sabido que quem 

vive a educação no dia a dia observa que mudou significativamente, eu 

posso perguntar os nossos avós materno e paternos, quantos de nossos avós 

tinham curso superior, por gentileza os presentes aqui quem tinha avós 

maternos e paternos com curso superior, muito bem, quantos tinha pelo 

menos um com curso superior, então observe que é algo novo e que este é o 

retrato da educação brasileira, de certa forma formalmente, regularmente 

nova, diante disso alguém pode pensar então a educação alcançou altos 

índices de qualidade em seus indicadores, claro que sim, alguns em alguns 

estados, recentemente em Cuiabá , participando do 3º Fórum Municípios e 

Soluções, promovido pelo tribunal de contas do Estado, foi desenvolvido 

um trabalho extraordinário, até dois mil e nove o  tribunal se posicionava 

apenas no sentido de punir juridicamente os municípios mas diante de  

tantos números que ele hoje tem nas mãos, essa ferramenta extraordinária 

pode aferir a realidade dos municípios pelo menos do nosso Estado de 

Mato Grosso e começou a desenvolver um trabalho fascinante de 

monitoramento inclusive criando a escola de gestores que é um grande 

desafio para todos os municípios, a escola foi criada este ano, bem novinha 

agora em outubro e entrará em plena atividade no próximo anos em dois 



mil e dezesseis, porque todos nós fomos preparados  para ensinar, saímos 

de casa para ensinar mas nós não fomos preparados para gerir e somos 

eleitos mesmo dentro de um processo de gestão democrática para conduzir 

as unidades escolares e desconhecemos muitas coisas porque não houve um 

preparo antes por parte do Estado, por parte do município, da União é 

muito desafiador, você vai tendo que aprender com muito esforço e com o 

apoio de colegas mais experientes para poder gestar o seu trabalho, esse 

trabalho com certeza vai culminar num trabalho mais profissional da nossa 

educação, alguns doutores do Rio de Janeiro foram contratados  porque em 

dois mil e nove o Rio de  Janeiro ficou em penúltimo lugar nacional do 

Ideb e o  governador do estado ficou com vergonha fez uma parceria com 

os prefeitos e municípios, contrataram uma empresa de consultoria e 

implantaram uma gestão de qualidade  total e excelência nas escolas é claro 

que houve uma reação dos profissionais da educação, varias  greves queima 

de pneus, disseram que a educação pública estava sendo privatizada mas 

esses instrumentos e ferramentas levou em  dois mil e onze o Estado do Rio 

de Janeiro para o décimo quinto lugar geral no Ideb Nacional, 

possivelmente com esse trabalho que eles estão desenvolvendo eles 

lograrão êxito e alcançarão os números mais próximos dos primeiros 

colocados a nível de país, essa empresa entrou para treinar os profissionais, 

mas é um trabalho extremamente rigoroso onde faz de fato gerar e girar o 

PDCA, programar, desenvolver o que foi programado, planejado, checar o 

que foi desenvolvido e aplicar uma ação corretiva no que foi checado, é 

uma ferramenta extremamente técnica cheia de nuances que vai dando este 

aporte aos profissionais da educação, certamente falta muito para que o 

Brasil alcance os números de resultados apresentados como na Coréia do 

Sul, Alemanha Estados Unidos e Japão, isso só será possível quando os 

filhos dos laminadores, dos jardineiros, dos motoristas de caminhões e de 

ônibus dos sitiantes possam ser vistos de igual para igual como os filhos 

dos empresários e juízes, Feliz Natal tem desenvolvido esta visão, a 

administração tem esta preocupação ou seja o que acontece dentro das 

muralhas das escolas particulares nós procuramos buscar como  parâmetro 



de referencia junto aos profissionais para poder desenvolver e implantar 

dentro da escola pública essas metodologias como por exemplo a 

implantação do Sistema de Ensino Aprende Brasil que tem algo 

extraordinário que é a possibilidade de uma condução de conteúdos de 

maneira igualitária, palitaria de dois em dois meses os livros estão 

mudando, nós implantamos, ouvindo o clamor dos professores em uma das 

nossas reuniões eu vi a professora e vereadora Salete comentando a 

experiência pedagógica dela de ter que revisitar os conteúdos e as vezes 

uma visita um pouco mais demorada para que o aluno pudesse acompanhar 

o próximo conteúdo, por exemplo observando os perfis de saída, alunos de  

sociologia do nono ano, pergunta-se como  este aluno está chegando aqui 

no nono ano para que nós pudéssemos a partir desse parâmetro desenvolver 

uma  ação que pudesse reparar esta dificuldade, então ouviu-se que que o 

aluno estava chegando sem saber como por exemplo que é  cultura,  

etnocentrismo, relativismo cultural, foqueis, morins, o que é estratificação 

social, fazer um parâmetro entre Emilie Duqueroy e  Karl Marx do ponto 

de vista filosófico e sociológico isso é extremamente preocupante porque 

como o próximo conteúdo poderia ser aplicado se ele não dominasse esse 

conteúdo e aí nós começamos a desenvolver o planejamento coletivo por 

área de conhecimento, onde todos os profissionais sentam, pegam os 

Parâmetros Curriculares, o livro da Positivo, do Mec, paradidático e tudo o 

que é possível e discute e planeja de modo que a ideia principal seja 

padronizar o ensino no município, nós não temos um sistema de ensino, 

pegamos o Estado como referencia e vamos trabalhando, então nós 

começamos a discutir as questões de conteúdos, quando foi falado e 

colocada a questão do planejamento coletivo em nosso meio instalou-se a 

terceira guerra mundial porque nós  tínhamos de fato um rol de conteúdos 

mas precisávamos fazer de fato um planejamento para sabermos se 

conseguiríamos atingir o nosso PR programado e o realizado, e ficou para 

equipe cada coordenador de unidade fazer este trabalho, depois as 

coordenadoras municipais foram chegando mais perto e as dificuldades que 

os professores foram colocando fomos  ouvindo, acatando, adequando de 



modo que agora já está mais sua e leve este processo de planejamento 

coletivo onde todos entenderam a motivação da secretaria de  padronizar 

este ensino para que o aluno saia de uma  unidade escolar e vá para outra e 

não tenha tanta dificuldade naquela disciplina só muda as vezes as 

estratégias do professor para ministrar mas o conteúdo fica muito 

semelhante, então os desafios da educação são enormes no tange ao 

conteúdo programático propriamente dito a educação formal o grande  

desafio da educação no Brasil tem sido a ausência dos pais, nós temos na 

educação três atores em cena, o aluno, o professor e os pais, a expectativa 

em torno do professor é muito grande, os planejamentos, ele também é um 

cidadão que tem uma família, que precisa cuidar o tempo tem sido um  

grande desafio para todas as profissões e não é diferente para o professor e 

alguns filhos por essa sociedade pós moderna em que o direito se 

estabeleceu para trazer a paz social de alguma forma, não é observado 

muito as obrigações e os limites na educação, com todo respeito, portanto 

eu gostaria de convidar a todos os pais que estão ouvindo o nosso 

comentário que participe mais da vida  escolar de seus filhos, eu vi o 

esforço de cada diretor, de cada gestor, de cada coordenador para atrair os 

pais a escola doando algo, formando cestas de brinde, fazendo bingos, 

dando lanches, fazendo tudo para que trouxesse esses pais para a escola 

para discutir, conversar, ouvir, aquele sistema cartesiano, tem alguém aí 

que é, com todo respeito, da Xuxa para trás, porque tem gente nova que é 

da Sasha para cá, então quem é  da Xuxa  para trás com Ilariê e tudo, dentro  

daquela metodologia cartesiana sentadinho um atrás do outro, aquelas 

moças com a saia toda pregueada, com aquelas  duas barrinhas brancas, 

acabou, os interesses da sociedade pós moderna é inteiramente plural, o 

conflito das famílias, eles aportam nas salas de aula, as dificuldades de  

aprendizado, a violência, essa troca de valores, nós já ouvimos pais que 

foram na porta da secretaria de educação nos procurar e  nos pediram para 

que nós não procurássemos mais eles quando os filhos não respondessem 

mais aquela expectativa da escola, então nós começamos com ele falando 

que essa responsabilidade é dividida entre família e escola, dentre outros 



fatores que nos preocupa para manter essa educação primando pela 

qualidade seria a falta de compromisso do governo federal e os  

planejamentos  ceivados de vícios, porque nas primeiras e nas ultimas falas 

da presidenta Dilma ela utilizou um slogan extraordinário “Brasil, Pátria 

educadora” e paradoxalmente ele fez no dia oito no Diário oficial de trinta 

e três por  cento na LDO (Leio de Diretrizes Orçamentárias) que representa  

1,9 bilhões de reais, saiu de circulação e só no ministério da educação foi 

retirado quinhentos e oitenta e seis, oitenta e três milhões por mês, o 

desafio de valorizar a categoria dos professores, nas ultimas entrevistas dos 

ex-ministro da educação Renato Janine, eu fiquei muito preocupado com 

uma fala dele que é real, ele disse que é uma categoria que tem pouco 

atrativo e que os professores estão procurando outras carreiras porque 

infelizmente uma politica macro a partir do governo federal para pagar 

esses profissionais, valores, recursos de fato para o bolso, alguns anos 

passado nós tínhamos na sociedade a figura do padre, do juiz, professor, 

advogado e do engenheiro, todas essas figuras continuam em cena e todos 

avançaram do ponto de vista  financeiro e o professor que é uma categoria 

extremamente nobre que até para ser professor, precisa de professor, os 

cuidados da nação que utiliza o slogan de Pátria Educadora, ela coloca 

possivelmente oitocentos e cinquenta reais para ser dividido em três anos, 

em três janeiro e uma  inflação galopante dessa, uma crise mundial em que 

o PIB brasileiro encolhe, a inflação avança, a situação é extremamente 

preocupante no mundo, nos países emergentes e principalmente na nossa 

pátria que é chamada Brasil, por esta situação delicada, hoje o professor 

enfrenta vários desafios, por exemplo a violência escolar como eu falei, a  

gravidez na adolescência, bulling, dificuldades de aprendizagem, dislexia,  

discalculia e tantas outras, a inversão de papeis, alimentação escolar, nós 

recebemos alguns valores que são irrisórios, há um grupo de alunos que 

recebem trinta centavos para fazer a merenda, outros cinquenta centavos, 

outros sessenta centavos, outros noventa centavos e dois grupos recebem 

um real que são os índios e as crianças da creche, o município tem que 

suportar a diferença para poder ter alimentação eu fiquei emocionado 



quando eu estava fazendo este levantamento com a professora Enisandra 

quando ela compartilhou que uma professora compartilhou com ela que um 

aluno veio para a aula de sábado perguntando, cadê a merenda, ele só veio 

por causa da merenda, então muitas vezes essas crianças vem por causa do 

carinho, do afeto do professor, do afago que ele não recebe em casa e as 

vezes pela questão da merenda escolar e que ela precisa de fato ter valor 

nutritivo razoável para a criança, apesar de ser merenda, tem escola do Ena 

que de fato oferece almoço porque é muito distante, a questão geográfica 

territorial, a extensão de Feliz Natal é muito grande a lei já é cheia de vício 

naturalmente porque para ficar duas horas com a criança dentro do ônibus, 

isso não é possível em algumas rotas, as vezes são três horas com 

desconforto e tantas coisas ao iniciarmos o trabalho a frente dessa pasta nós 

fizemos levantamentos entre as várias atividades desenvolvidas por esta 

pasta da qual represento a implantação do sistema, essa ideia do 

planejamento coletivo, foi o investimento em torno e  um milhão e noventa 

e quatro mil e cinquenta e seis centavos, distribuídos da seguinte forma isso 

temos o Aprende Brasil, em dois mil e treze desde a creche até as aldeias 

indígenas que foi de brinde para as aldeias, mas não tinha como continuar o 

processo se aqui a internet não é lá para que se digue imagine nas aldeias 

indígenas e o nível de conteúdos então foram quinhentos e trinta e três mil 

duzentos e oitenta nesse ano, em dois mil e quatorze trezentos e três, 

oitocentos e seis e trinta e cinco centavos  e em dois mil e quinze até o 

presente momento, duzentos e cinquenta e seis, novecentos e dez e setenta 

centavos totalizando um milhão noventa e quatro mil e cinquenta e seis 

centavos, durante a apresentação do Aprende Brasil nesses anos, nós 

participamos do projeto mostre sua cara e fomos contemplados em 

primeiro lugar participando desse  concurso com cinquenta municípios, 

isso varias pessoas sabem, mas é muito importante pois Feliz Natal é um 

município muito pequeno diante dos outros e os professores André Portela  

e a  professora Marcia conseguiram desenvolver um projeto extraordinário 

que levou o primeiro lugar no país, então  isso é motivo de muita alegria 

para todos nós, o programa União Faz a Vida, que nome fascinante, havia 



sido implanta há quatro anos e haviam vinte e sete projetos, essa 

metodologia é extraordinária pois ela parte do interesse do aluno e nós 

conversamos com os gestores, com os professores de modo que  

conseguimos desenvolver em dois mil e treze, oitenta e seis projetos, em 

dois mil e quatorze houve uma emancipação por parte do Sicredi para que 

nós ficássemos um pouco mais independente  considerando o preparo de 

todos os nossos profissionais e a partir desse  período também foi 

apresentado oitenta e seis projetos e esse ano em novembro dia vinte e oito 

será apresentado mais oitenta e três projetos, então é uma quantidade de  

duzentos e cinquenta e alguma coisa, isso com certeza contribuiu com a 

junção do pacto pela alfabetização na idade certa, um programa vindo de  

Sobral no Ceará e implantado  em todo o país e que agora as metodologias 

e conteúdos do União Faz a Vida, algumas do Aprende Brasil, casam 

perfeitamente com o União Faz a Vida e tem sido muito gratificante 

participar  desses projetos porque eles partem de fato do interesse do aluno, 

foi investido uma ajuda para os  universitários de quinze mil reais por mês, 

é pouco, mas é um esforço enorme para o município, mas é gratificante 

pois já ouvi alguns profissionais falarem da dificuldade que iam fazer seus 

cursos há alguns anos atrás e todos nós sabemos que hoje só não estuda 

quem não quer,  há alguns anos atrás era muito difícil, tem de uma certa 

forma o município se preocupado com a educação como um todo e dado 

esta contribuição a esses universitários para que possam ter as suas 

formações e contribuir com município, eu participei de uma consultoria em 

uma multinacional e ouvi um consultor  falar algo extraordinário “ não se 

preocupe em preparar o seu povo, considerando que a dinâmica do 

mercado era quem tinha e quem não tinha hoje é quem sabe e quem não 

sabe, você é rico ou pobre em informação” há que se observar que a mola 

propulsora do desenvolvimento a parceria e a colaboração assumem papel 

preponderante então é preciso que haja esta parceria entre o Sicredi, um 

trabalho desenvolvido como esse da União Faz a Vida,  o Pacto o empenho 

de cada profissional, a dedicação com que eles fazem, com maestria  e 

amor, não é possível que a nação não acorde para isso, porque se o Brasil 



de fato não investir em educação seguramente perderá o futuro, os cursos 

que a  secretaria de educação tem facilitado, oferecidos pelo MEC, curso de 

formação de gestores que vários profissionais participaram e que nessa 

implantação na escola de gestores e que será mais uma exigência a mais, 

um diferencial que quem se candidata a direção deve ter esta 

especialização, estabelecido nos parâmetros das resoluções do Estado, PLI 

(Programa do Livro Didático), PDDE, PNAT é pertinente que falemos 

sobre a dificuldade que tivemos ao fazer a readequação nas linhas dos 

ônibus em virtude de haver um  problema no ano de dois mil e quatro, dois 

mil e cinco e dois mil e seis, fomo informados que havia  um problema na 

prestação de contas nesses períodos e nós levantamos toda a  documentação 

e por meio dos técnicos da prefeitura foram encaminhados ao FNDO e ao 

CGU, ainda não chegou nenhum real nesse sentido, mas toda 

documentação que pediram foi encaminhado, então vamos ressaltar 

enquanto técnicos e profissionais precisamos ter muito cuidado com a 

alimentação do sistema, prazos vinculados na  lei e que tem de ser 

cumpridos, as vezes temos  até um prazo dilatório, supostamente, para que 

possamos trabalhar isso,  tivemos que devolver vinte e um mil do projeto 

da  fanfarra, foram enviados recursos em dois mil e onze foram comprados 

tudo direitinho e sobrou esse valor, se tivesse sido feito um adendo 

contratual, esse recurso poderia ter ficado e compraríamos outros 

equipamentos, infelizmente houve um lapso temporal de um ano, isso não 

foi feito e nós tivemos que devolver porque o MEC para mandar alguma 

coisa é muito difícil e moro, mas para cobrar é impressionante a eficiência 

do MEC, vale ressaltar a conquista dos nove ônibus, esses  ônibus são do 

povo da sociedade precisamente os estudante é lamentável quando o 

profissional não cuida do seu instrumento de trabalho e danifica as vezes 

propositalmente e se omite, alguns celebram quando quebram “yes” mais 

um fecho de mola foi quebrado, é triste, a gente tenta conversar e trabalhar 

essas dificuldades, o grande desafio dos gestores atuais é mediar conflitos e 

desenvolver a inteligência porque a gente fica esgotado de tantos 

problemas, os meus problemas cardíacos são hereditários mas se 



acentuaram nesse desafio de  estar nesta pasta, o Pacto  foi reduzido para 

cem horas, eram duzentas, e só foi resolvido agora em outubro, dez livros 

para serem estudados, uma carga de trabalho maior para poder  alcançar 

êxito, PDDE não veio, o Mais  Educação atrasou este é uma mola na 

educação, observamos que os alunos que participam são ativos e bem 

desenrolados mas é possível que diante da atual conjuntura do país e a 

repercussão do ano seguinte esses programas não  tenham mais, isso eu 

ouvi claramente do presidente do  Tribunal de Contas do Estado que no  

próximo ano não virão mais recursos federais para o estado e a  AMM já 

informou aos prefeitos municipais os  desafios  as dificuldades e ajustes 

que deverão ser feitos para que o país não entre no caos a partir do 

municípios onde de fato o Brasil acontece, o que isso tem a ver com 

educação macro, sim tem, quando foi comentado que esta crise chegaria no 

Brasil como marolinha, ela nem veio como tsunami, mas o governo 

brasileiro desenvolveu o dever de casa com políticas públicas de fomento 

ao consumo interno, uma dilação de prazo para aquisição do carro popular, 

retirando IPI  dos produtos de linha branca que é uma das varáveis que 

alimenta diretamente o FPM (Fundo de Participação dos Municípios), 

então naturalmente os recursos vão ficando escassos e mais difíceis e nós 

precisamos nos adequar a estas dificuldade naturais, histórica do povo 

brasileiro, sai de uma crise e resvala  em outra, tivemos o  privilégio de ter 

a professora Rejane Riggo representando o Estado de Mato Grosso em 

Goiás num evento pela capacidade, pela desenvoltura e pela grande 

profissional que ela é e graças a Deus está fazendo mestrado, foi motivo de 

muita alegria para nós da educação, o Mais Educação tem sido 

desenvolvido em todas as unidades inclusive na Escola Indígena Kaí que 

tem aluno suficiente para comportar esse programa, lamentamos esta 

situação e que talvez no próximo ano não seja possível continuar com os 

programas, a Jornada Formativa ministrada pelo Cefapro, a ultima  que foi 

muito agradável com profissionais de alto nível e os nossos  profissionais 

participaram com toda dedicação foi muito bom, agradecemos ao  Cefapro, 

a prefeitura e  a todos os  colaboradores, técnicos da secretaria de educação, 



as aldeias indígenas, escolas urbanas e rural por ter participado e a todos os 

gestores, a escola de gestores  teve a participação do diretor Mauro Riboldi, 

Eliane Sales, Jovana Menim e a Iracema de Fátima da Silva,  também foi 

propiciado uma capacitação para motoristas no que tange a questão do 

transporte escolar é muito importante isso, eles tem encontrado 

dificuldades porque os alunos são muito ativos, inquietos, em virtude da 

distancia ficam andando de um lado para o outro e danificam, quebram o 

ônibus e utiliza celular e o negócio é muito complicado, é preciso que 

mantenha esses alunos sentados, não é fácil , as vezes há um desgaste entre 

um e outro e as vezes envolve os pais e acabam na secretaria de educação, 

conselho tutelar ou na justiça pela falta de compreensão de cada um 

desenvolver o seu papel, nos eventos da Conae nós participamos e foi 

muito importante porque  o plano municipal foi um dos maiores marcos do 

nosso momento, há muito tempo ele tinha sido começado, foram feitos 

dezessete encontros, houve a conferencia a devida participação, é um 

grande marco no país esse plano nacional e municipal, pelo menos o Brasil 

já tem um nó para caminhar, as primeiras metas comprometidas pelo atraso 

dos recursos e pela falta dos mesmos, é um plano que eu comentava com a 

vereadora Salete há pouco tempo que precisa de uma  comissão permanente 

para alimentar este plano, pensamos num período de três mas acredito que 

seja muito tempo para rever uma porção de coisas, o Programa Olhar 

Brasil, uma parceria  da secretaria da saúde e Ministério da Educação que 

tem levado os alunos para fazer consulta com oftalmologista e aqueles mais 

carentes  e que tem problemas recebem os seus óculos já  passou por várias 

faixas etárias e vai para o Eja também Mauro, boa notícia lá para o pessoal, 

os últimos foram da Escola Malvina Pescinelli, tivemos o grande desafio de 

repassar o terceiro ciclo, sétimo, oitavo e nono ano para o estado, tínhamos 

um  desafio de acolher as crianças até os cinco anos de idade, não tínhamos 

espaço e segundo informações de alguns funcionários que trabalham na  

rede estadual, nos  informaram que a escola estava com alguns professores 

fora de área e espaço por faltar aluno,  temos na Resolução 5 da Câmara de 

Educação Básica do Conselho Estadual de Educação, era possível fazer 



isso com base nos estudo que fizemos em parceria  com toda orientação da 

Seduc e Mec, passamos esta faixa etária para lá e sobrou um pouco de 

espaço para trabalharmos, houve uma reengenharia nas escolas inclusive 

um remanejamento de professores naturalmente pela distribuição das 

disciplinas e aí podemos acolher esses alunos do terceiro ciclo, nesse 

momento houve um problema delicado com a faixa etária em virtude do 

corte, então ficou um grupo de alunos que não tinha espaço no Estado e não 

tinha mais o ensino regular no município, houve uma euforia por alguns 

pais infelizmente por alguns profissionais que ao invés de mandar esses 

pais procurarem a secretaria de educação eles mandavam procurar o 

Ministério Público e nós junto com o Conselho de Educação tosos os 

profissionais  que estão aqui e procuramos então a promotora de justiça 

doutora Laís e explicamos o procedimento, abrimos uma turma de manha 

só esse ano, no próximo ano eles poderão ir para o Eja a noite ou para a 

escola do estado de modo que temos procurado enfrentar todos os desafios 

que a educação tem nos propiciado, outro grande desafio e conquista é o 

Ideb, alcançamos 5.1, alguém falou em um determinado momento que isso 

era bobagem esse festejo todo por isso, qualquer décimo que se consiga no 

Ideb é motivo de celebração e nós lamentamos esta postura celebramos sim 

e agradecemos a  todos os profissionais que se dedicaram e contribuíram 

para isso, nós também recebemos novecentos e quatorze conjuntos de 

carteiras e cadeiras escolares para os alunos e vinte e sete para os 

professores, uniforme escolar para todos os alunos da rede municipal, a 

nível de percentual Feliz Natal foi um dos municípios que mais se destacou 

no estado, 21.4 por cento no quinto ano e 28.6 eu acho no nono ano lá na 

Escola Princesa Isabel, então a meta nacional era 4.9, nós conseguimos 

atingir as metas  municipais até dois mil e dezessete, o relatório da  OCDE 

(Organização para a Cooperação e  Desenvolvimento Econômico) sobre a 

educação em setenta e seis países do mundo colocou o Brasil numa  

situação desafiadora para todos nós que fazemos  a educação, para os pais 

que nos ouvem, para as autoridades aqui presentes, o Brasil esta no 

sexagésimo lugar no mundo, atrás do Chile, Uruguai, Argentina, Colômbia 



e Peru, precisamos melhorar muito, com todas estas conquistas e 

investimentos a ação como um todo precisa de fato que esta pátria 

educadora saia do vernissage e venha para o mundo pragmático, Mato 

Grosso está no oitavo lugar no ranking da educação básica atingiu a nível 

de país é um lugar muito confortável a gente observa que até o plano 

estadual foi o primeiro  plano estadual do país que foi sancionado, temos 

tido o trabalho da psicopedagoga Marta excelente trabalho esta moça tem 

desenvolvido junto com a psicóloga junto as escolas para identificar as 

dificuldade que as crianças tem e procurar junto com o reforço, professores, 

coordenadores e diretores e até encaminhamentos médicos, procurar 

encaminhar o aprendizado a essas crianças, a valorização do professor, que 

desafio, logo no  inicio do mandato nos precisamos colocar dois por cento 

para que chegasse no piso, nós não nos conformamos com o piso, mas já é 

uma grande conquista porque nem isso tinha e vários municípios pela 

informação que eu tinha é que setenta e sete por cento ainda não tinham 

piso, isso é uma tristeza mais o que é piso, piso é lastro, é uma base, apenas 

uma referencia, nós precisamos urgente, sentar porque a educação é um 

tema extremamente relevante para ficar dentro da ambiência escolar, ela 

precisa perpassar as muralhas da escola e aportar no seio da sociedade e ter 

uma discussão madura consistente, munida de fundamentos antes que seja 

tarde demais, já falei dessa lei desse salário que vai para dois mil setecentos 

e quarenta e três reais e sessenta e cinco centavos e que será dividido em 

três janeiros, questão da licença premio foi uma grande conquista ficou 

uma pendência do ano de dois mil e dez, do concurso de dois mil e quatro 

com posse em dois mil e cinco, ficou pendência do ano de dois mil e dez, 

metade do ano de dois mil e onze dos professores e também doa equipe de 

apoio, em torno de oitenta e três a oitenta e cinco pessoas mais ou menos e 

isso veio para esse momento novo e diante da crise e da dificuldade como a 

própria lei diz, ela será paga de acordo com a  disponibilidade financeira do 

município, em alguns momentos havido este atraso por conta dos 

problemas anteriores e como eu já falei as vezes pela falta de observância 

técnica o gestou publico responde e resvala sobre ele alfo que nós 



poderíamos ter evitado, fazer aquilo que poderia ser feito dentro do tempo 

que nos resta, o departamento de  esporte participou de varias atividades 

esportivas por todas as regiões aqui, participou de jogos amistosos em 

todas as modalidades do Nortão Cup de Futebol, de primeiro a três de maio 

na cidade de Matupá, participou da gincana esportiva em Sinop, das 

realizações esportivas pela Seduc, Vale da Madeira foi sediado em Feliz 

Natal, sete municípios participaram, houve envolvimento de todas as  

secretarias e todos os profissionais da melhor forma  possível para fazer o 

melhor que podia, onde quer que aconteça o Vale da Madeira será um 

grande desafio para qualquer município, diante desta realidade brasileira é 

tanta  coisa que esse esporte fez que eu já estou pulando, nas unidades 

escolares foram construídos parquinhos para as crianças, uma boa estrutura, 

a construção de doze berços feita pela marcenaria e com recursos próprio, 

com recurso do Programa Brasil Carinhos também foi adquirido novos 

televisores, ar condicionado, colchoes e capas, cada vez que a gente  visita  

creche vemos a diretora lá envolvida trabalhando com todo afinco, com 

todo cuidado como se fosse os filhos ou os netos que estivessem ali, na 

Escola Princesa Isabel nós organizamos o telhado, a quadra, os banheiros 

mas tem tanta coisa para ser feita, tanto na Princesa quanto nas  demais, a 

questão de fiação, refrigeração então há um desafio muito grande para que 

haja esta restauração pela falta de recursos, mas foi instalado ar 

condicionado  na Escola 25, não em toda escola, na Escola Bela Vista, na 

Princesa Isabel foi mandada uma geladeira nova, a que lá estava não tinha 

mais condições de armazenar alimentos, o conselho de merenda e do 

Fundeb tem sido atuantes, o pessoal que trabalha com o conselho do 

transporte, cada profissional dentro da sua atuação tem feito o que pode 

para o bom andamento da educação, acho que o tempo está se esvaindo,  na 

cultura a fanfarra tem sido mantida tanto a municipal quanto nas escolas,  a 

Escola 25 tem cedido espaço para várias formações, cursos do Senai e de 

uma faculdade, aliás todas as escolas tem sido parceiras pedimos o que a 

sociedade solicita, oficialmente tem sido cedido para que possa acolher 

essas demandas, o programa da flauta vem sendo disponibilizado pela 



professora Viviane, o Festival Nossa Voz, Nossa Vez, premiou os 

primeiros colocados, foi um momento importante apesar de ser apenas na 

ambiência municipal pela falta de recurso e de prazo muito exíguo para 

divulgação dos mesmo, a abertura do Espaço do Artesão e aproveito para 

parabenizar a todos os artesãos que nos ouvem, um trabalho de auto nível, 

eu convido a sociedade para visitar o espaço e comprar os artesanatos que 

tem sido expostos nesse espaço e que não deve nada a nenhum artesão de 

espaço nenhum em nosso país, a Noite Cultural que foi realizada no Tio 

Teco para cobrir um dia  letivo naquela capacitação do Cefapro, foi muito 

bacana a Apae roubou a cena na apresentação, foi um trabalho belíssimo de 

todos mas a apresentação da Apae foi comovente e os alunos se jogaram 

com tudo o que tinham direito, o apoio que a  administração tem dado as 

festas juninas é uma  ideia extraordinária de ser juntas todos participam 

trabalham e vemos o brilho no olhar de cada pai quando o filho entra em 

cena, é muito gratificante, ao visitarmos a cidade a administração tem 

disponibilizado as crianças participar da cultura circense, também o 

Trenzinho da Alegria quando vem, dentro da possibilidade, são conduzidas 

muitas crianças para participar, a Festa do Dia das Crianças tem se 

consolidado como um grande evento elas ficam muito felizes e nós 

agradecemos a todos os profissionais de todas as secretarias e as pessoas da 

sociedade que são voluntárias e que nos ajudam a realizar este evento, este 

ano não temos recebido os recursos do PDDE,  quero agradecer a todos os  

ouvintes, autoridades e todos os profissionais da educação e deixar para o 

nosso pensamento esta frase do Dalai Lama “ O que mais te impressiona na 

humanidade? E ele respondeu: Os homens, porque perdem a  saúde para 

juntar dinheiro, depois  perdem o dinheiro para recuperar a saúde e por 

pensarem ansiosamente no futuro esquecem do presente de tal forma que 

acabam por não viver nem o presente nem o futuro, vivem  como se nunca 

fossem morrer e morrem como se nunca tivessem vivido” portanto eu 

gostaria de convidá-los a todos que nos ouvem a repensar sobre o 

gerenciamento do tempo e da qualidade de vida que tem tido com os filhos, 

com a família, com os colegas de trabalho, muito obrigado pela atenção e 



por este tempo, boa noite a todos. Em seguida o presidente deixou à tribuna 

a disposição dos vereadores que no momento fazendo uso da palavra o 

vereador Carlos Adelar Faganello, os vereadores estão encabulados hoje, 

não querem usar a tribuna livre, boa noite presidente, vereadores, 

vereadoras, professores, profissionais da educação sejam todos bem vindos, 

funcionários da Casa e ouvintes da rádio, também vou tecer algum 

comentário sobre educação e sobre o que eu penso que se passa no setor da 

educação, até como pai e como fiz parte da Associação de pais e Mestres 

do nosso município e pegar um gancho na palavra do Hevaldo que não 

existe educação sem os pais, ela não acontece com o professor sozinho, ele 

jamais irá conseguir formar um cidadão de bem se ele não tive lá no seio 

materno a participação do pai e da mãe e essa inversão de valores que 

ocorre hoje Hevaldo, eu acredito que cobra a responsabilidade que não é 

dos profissionais da educação, eu penso que as leis para vandalismo e 

coisas erradas elas estão muito brandas, então há que se pensar,  esses dias 

atrás nós tivemos uma votação no Congresso para diminuir a maioridade 

penal e nós não conseguimos aprovar, onde um  jovem de dezesseis anos 

não pode responder pelos seus atos mas ele pode matar, estuprar e fazer o 

que ele quiser, então ou se coloca a responsabilidades em cima dos 

responsáveis ou fica muito difícil fazer educação num país como o nosso, 

exemplo claro também é a questão do transporte escolar, onde as pessoas 

sentem prazer em depredar patrimônio público, a pessoa que  quebra um 

orelhão, que quebra uma carteira do colégio que risca um muro de um 

colégio é porque a coisa não vem de berço, o professor deve ter algum 

mecanismo para poder pelo menos chamar atenção ou daqui a pouco 

ficaremos reféns dos vândalos, o meu pensamento é que acredito que o 

nosso país conseguiu muito através das novas leis dos últimos anos mas 

também não se tem responsabilidade, falo pela questão do concurso 

público, o gestor hoje tem o concursado ali e não tem o que fazer com esta 

pessoa pois no meio de cem laranjas, um  exemplo, se tiver uma estragada, 

se o gestor não conseguir tirar ela fora, fatalmente ela conseguirá estragar 

as cem então há uma inversão de valores em nosso país, o que é ser gestor 



público hoje, é você ouvir, mandar pessoas coerentes que obedecem, 

trabalham para fazer jus ao seu salário, agora ser gestor de pessoas 

inconsequentes que não estão nem aí com o patrimônio público e o gestor 

não poder fazer nada é muito complicado, então há que se rever todas as 

conquistas do povo brasileiro, todas as conquistas da educação que hoje as 

faculdades colocam profissionais o dia inteiro, todos os dias, estão saindo 

profissionais novos para o mercado de trabalho, e também, Hevaldo, o 

nosso mercado de trabalho também não aceita esses jovens, falo isso por 

experiência própria, tenho filhos que se formaram e no entanto o país a 

economia ainda está lá atrás, se utiliza muito a experiência e não a 

formação, então precisamos repensar nosso jeito de fazer educação, faço 

um apelo, não tenho participado muito da educação de Feliz Natal até 

porque não tenho nenhum pequeno e não tenho neto ainda, participo com 

eles fora, mas também conclamo a sociedade e os pais, é impossível 

professor dar conta sozinho é só nós voltarmos lá atrás quando nós 

tínhamos uma, duas ou crianças pequenas, já nos davam um trabalho 

violento, calcula o professor na sala de aula muitas vezes com trinta ou 

quarenta, então como católico quero tecer um comentário sobre os pais que 

não conseguem levar seus filhos para a igreja, independente de qualquer 

igreja, se o pai e a mãe não vai, fatalmente o filho também não vai então 

não adianta  jogar a culpa no professor ou no catequista, como pais e 

construtores da sociedade os pais tem a responsabilidade muito maior de 

fazer com que este filho trilhe um caminho certo, depois que nós deixamos 

um jovem cair no caminho das drogas ou coisa parecida fica muito mais 

difícil resgatar, então que se faça o trabalho preventivo antes para que não 

precisemos sofrer depois, isso é um conselho para os pais que tem  filhos 

na idade pequena eles são plantinhas, se nós não regarmos ela direito 

fatalmente ela vão secar ou vão ficar tortas para um lado, então a 

responsabilidade de todos nós, enquanto vereadores, sociedade, prefeito, 

professores, enfim todos nós temos a responsabilidade pela formação da 

educação pois acredito que é isso que realmente vai transforma  a educação 

o jeito de fazer educação em nosso país, que o governo coloque a  



propaganda na televisão pois é muito mais fácil colocar na televisão, se 

bem o que acontece é outra coisa nós presenciamos há anos já, há que se 

mudar o país através da educação mas que se invista o dinheiro da 

educação na educação, obrigado. Com a palavra o vereador Joaquim faria 

de Souza, boa noite senhor presidente, nobres companheiros vereadores e 

vereadoras, quero dar meu boa noite ao pessoal da rádio que está nos 

ouvindo pela 104,9 pessoal do assentamento, boa noite a todos vocês que 

se encontram presentes, pessoal da educação, funcionários da Casa muito 

obrigado pela presença de vocês, agradeço a Deus por eu estar aqui neste 

momento e poder fazer o meu trabalho de vereador, agradeço ao nobre 

companheiro Hevaldo por suas palavras e tudo que tem feito na educação 

junto aos profissionais que aqui te acolheram, desde aquele que faz faxina, 

que troca uma lâmpada aquele que te ajuda no seu dia a dia como os 

professores, sem ele não teria êxito a educação de Feliz Natal, obrigado 

pelo que tem feito a nossa cidade em termos de educação e quero deixar 

uma frase “A educação não muda o mundo, mas a educação muda as 

pessoas e a pessoa instruída muda o mundo”, nós, família muitas vezes nos 

preocupamos em formar cidadão, a escola forma cidadão, mas temos que  

nos preocupar em formas cristãos, se não formarmos cristãos tementes a 

Deus, vamos trabalhar com profissionais ou alunos, se a sua bandeira for de 

cor diferente da dele, ele vai tentar apagar a sua bandeira mas quando o 

cristão é temente a Deus ele não faz coisas que atrapalham, então as  

famílias hoje estão preocupadas com o mundo capitalista que vivemos em 

formar os  filhos, mas quando você pega uma criança na escola, talvez ele 

não sabe orar, é por isso que ele agride e depois de formado, médico, 

enfermeiro, professor, ele agride porque ele não sabe ser um profissional 

temente a Deus ele acha que tem que valer o seu ego e faz o que quer e não 

podemos ser assim, nós temos um Deus que temos que prestar conta a eles 

e passar isso para as famílias e o povo não está preocupado com isso, 

preocupam-se  em formar por causa do mundo capitalista em que estamos 

vivendo, ninguém vai mais na igreja e as usam como fachada, igreja é 

temer a Deus, quando você teme  a Deus você é uma igreja, você é um 



espelho, agora quando você não teme a Deus você atropela, por isso é 

difícil para você, você só vai pegar bucha porque vem as famílias que não 

se preocupam em formar cristão, só se preocupa em formar cidadão, 

primeiro você educa em casa, a primeira catequese é em casa por isso eu 

continuo fazendo meu trabalho  de catequista, oro a Deus e agradeço em 

poder levar Jesus para as  crianças e jovens, a gente já levando ensinando 

orar, respeitar pai e mãe eles ainda chegam na escola e agridem o professor, 

depois de  quinze ou dezesseis anos a gente  está aconselhando então temos 

que nos preocuparmos em formar pessoas para Deus, qualificar os 

pequenos ensinar a orar, obedecer pai e mãe, vestir-se, sentar, se comportar 

para depois falar que a  sua vida é liberta e que faz o que Deus lhe deu e 

que não fazer algo contrário e atropelar as pessoas por isso que a educação 

sofre tanto, por causa disso, a liberdade que o povo tem de escolher o que 

quer fazer mas não é o que a lei de Deus permite ao homem, eu quero pedir 

agora, já agradeci muito pela educação e a todos os  profissionais e quero 

pedir agora, já pedi há quinze dias atrás o patrolamento lá na estrada que 

liga a balsa, sei que já patrolaram outras estradas sei que tem máquina 

quebrada, mas vamos correr atrás, peço ao líder do prefeito mais uma vez 

para arrumar aquela estrada mais rápido pois agora já está chovendo e lá 

tem tantas famílias que vem a Feliz Natal para fazer seus negócios, moram 

aqui e que também  tem terra lá na Entre Rios, são sete quilômetros e vai 

cortar se não fizer o quanto antes da chuva se forçar mais, quero agradecer 

também o trabalho que a policia vem fazendo, nós estávamos sofrendo 

muito, porque eu falo, agora eu trabalho das cinco da tarde a meia noite, 

estou ali na avenida, então eu estou vendo o quanto melhorou a nossa 

cidade, tinha muita vândalos na rua correndo, motos sem placas, 

empinando motos, quero agradecer porque eu estou ali toda noite e vejo 

como já melhorou, muitas vezes na  lanchonete está cheio de gente e um 

jovem começa a empinar desde a Martinello ate na praça, você já pensou se 

acontece uma  acidente, ele ir no rumo daquelas pessoas sentadas, agora já 

não está tendo mais porque eles já tem respeito pela polícia, é um trabalho 

muito bem feito, tem o pessoal da civil também que ajuda a militar e eu 



quero só agradecer porque quantas vezes a gente precisou, chamamos o 

comandante aqui e ele esclareceu, na primeira semana eles fizeram um 

trabalho de conscientização, não prenderam ninguém agora sim eles estão 

agindo então quer dizer a pessoas só vai errar se quiser porque foi 

orientado, agradeço o trabalho da polícia vem fazendo sem ser arbitrária 

pra chegar e ferrar as pessoas e na segunda feira esta nas madeireiras 

querendo prender as pessoas que estão trabalhando não é isso que  

queremos, fim de semana na rua gente andando com três pessoas em cima 

de uma moto, gente empinando tem que coibir mesmo, eu agradeço o 

trabalho que esta sendo bem feito, obrigado. Com a palavra o vereador 

Flávio André Caldeira, boa noite presidente, demais vereadores e 

vereadoras, pessoal da 104,9 e da 95,9 do Assentamento Ena e a todo o 

público presente, quero agradecer o secretário Hevaldo pelas explicações 

das matérias, é bom estarmos a par das coisas e levando também aos 

ouvintes e as pessoas que tem duvidas e começa a ver as matérias, agradeço 

a ele por ter vindo e ter esclarecido como o Carlão comentou também, 

certas horas a educação é muito importante e só a gente convivendo pra ver 

as dificuldades eu quero agradecer pela final do campeonato no Tio Teco 

entre as firmas, quero parabenizar todas as equipes pelas apresentações na 

medida do possível fizeram o que tinham que fazer, se Deus nos permitir 

vamos procurar fazer esse campeonato todos os anos, foi muito bom para a 

sociedade, para as pessoas, equipes, empresas que se dedicaram e viram 

que querendo as coisas acontecem, agradeço meu amigo Zé Polaco da 

Construfort por ter sido campeão, foi uma final muito boa, agradeço a 

minha equipe LG Tur pela garra e pela dedicação do começo ao fim do 

jogo no futebol é assim, um ganha outro perde e temos que saber aceitar as 

coisas como são, agradeço aos meninos do voleibol que estão participando 

da 1ª Copa Mat Point de Vôlei de Vera em nome do salgado, um menino 

que tem corrido e lutado, nós na medida do possível estamos ajudando 

como sempre ajudamos, então como a gente gosta de esporte fazemos 

sempre aquilo que gostamos de fazer e a gente faz com gosto, nesta semana 

começa o campeonato de salão, parceria da prefeitura com a secretaria de 



educação, acabando um e começando outro isso é muito bom a gente 

espera que continue assim, para o campeonato de futsal já tem várias 

equipes, tem um congresso técnico na quarta feira e na sexta feira a 

abertura, assim o Cristiano comentou, agradeço a Secretaria de Educação e 

Desporto pelo campeonato e pelo esforço, e deixar de agradecer no dia dos 

finados ao pessoal da  Secretaria de Obras e o pessoal da prefeitura por ter 

ajeitado o cemitério para receber as pessoas que foram lá fazer suas 

homenagens e nós também estivemos lá e agradecemos, quero agradecer 

pelo dia que está chegando, dia dezessete, aniversário da nossa cidade, 

pelos vinte anos, é muita história, boa e triste mas infelizmente somos 

participantes de coisas boas e ruim e Feliz Natal merece pelo seu dia, 

agradeço a ele a nossa querida cidade por tudo que temos estamos aqui 

lutando e batalhando para que cada dia Feliz Natal se  torne melhor e uma 

cidade onde moramos e temos orgulho e temos que dar valor, pois tudo o 

que temos, tudo o que fazemos  é por ela e temos que nos orgulhar dela 

sim, vivemos aqui e sofremos por ela, tanto pelas dificuldades, pelas 

glórias e pelas tristezas de certas coisas que poderiam ter caminhos 

melhores, mas é sempre assim uma cidade que tem a sua glória de ser Feliz 

Natal e tenho alegria de participar, morar e ser um cidadão feliznatalense, 

vamos prestigiar, fazer valer os seus vinte anos de glória de Feliz Natal, 

isso pra gente é muito bom e espero que cada dia  melhore e que a gente 

possa fazer o  melhor para que nossa cidade seja sempre como é, nós que 

vivemos aqui sabemos o quanto é importante o nosso dia a dia, agradeço a 

Deus por morar aqui e fazer parte da história de Feliz Natal, obrigado. Com 

a palavra o vereador Delcio Weber, boa noite presidente, vereadores, 

vereadoras, secretário Hevaldo, os profissionais da educação, funcionários 

públicos, pessoal que está nos ouvindo pelas rádios em casa eu quero aqui 

reforçar o comentário do vereador André a respeito da abertura do 

campeonato de salão, a chefe de departamento Lucia Helena está presente, 

na sexta feira às dezenove horas e trinta minutos teremos campeonato 

masculino, feminino e veterano então eu quero convidar a população de 

casa, os vereadores para que se façam presentes na abertura do campeonato 



de salão, também no dia dezesseis, como está se aproximando as 

festividades do aniversário do município, quero convidar a população, os 

vereadores e os presentes para no dia dezesseis a partir das vinte horas 

prestigiar os shows que acontecerão na praça central com cantores 

regionais e da cidade e também uma banda nacional e no dia dezessete 

teremos no salão do Tio Teco o baile com a banda Terceira Dimensão e a 

entrada será apenas dois quilos de alimento então esses alimentos serão 

destinado a Assistência Social e no final do ano estará destinando ás 

famílias carentes para que tenham um natal melhor com suas famílias, a 

assistência será responsável pela entrada e arrecadação dos  alimentos, a 

secretaria de educação responsável pela venda das mesas e os acadêmicos 

responsáveis pela venda de bebidas é uma forma de estarmos ajudando 

essas entidades também, quero parabenizar o secretário Hevaldo e todos os 

profissionais da educação pela melhoria que tivemos na educação, pelo 

empenho de todos vocês para que isso acontecesse e que o Ideb 

melhorasse, eu sei que no tempo que eu estudava era mais fácil um 

professor educar uma criança porque você podia bater e se apanhasse na 

escola, em casa apanhava do pai e da mãe, então hoje é difícil infelizmente 

não pode encostar numa criança nem num aluno, então parabenizo vocês 

pelo empenho e pelo que fazem pela educação de Feliz Natal o normal 

seria aplicar vinte e cinco por cento e hoje a prefeitura segundo o  prefeito 

me passou, está sendo aplicado quase trinta e oito por cento na educação, 

foi o que me relataram, então quero parabenizar mais uma vez a toda 

equipe da educação pelo empenho, só reforçando o pedido do vereador 

Joaquim já vai ter indicação e vou explicar também, a respeito do 

patrolamento da estrada da balsa, está fazendo um trabalho na Rodovia da 

Soja, vereador Carlos deve ter percebido, estão patrolando aqui até no pé 

de galinha e vai continuar pra frente e segundo o prefeito, assim que 

terminar este trabalho vai fazer a entrada da balsa e também no Seringal 

num trecho ali que deu muita costela de vaca e vai ter que fazer um 

trabalho de patrolamento também, seria só isso. Com a palavra o vereador 

Crisomar Vieira de Carvalho, boa noite senhor presidente, senhores 



vereadores, público presente, secretário Hevaldo, Helena coordenadora do 

esporte, diretora da  Apae, Aninha, Iracema, sejam todos bem vindo a esta 

Casa de Leis, meu amigo Cláudio Riboldi também, coordenadora Silvia da 

Escola  Bela Vista, sejam bem vindos, quero começar minha tribuna livre 

solicitando ao secretário de  educação cultura e esporte Hevaldo juntamente 

com a chefe de departamento de esporte que providencie para o  

Assentamento Ena no caso a quadra de areia da Escola Malvina Evaristo 

Pescinelli, no caso ela vai estar precisando em torno de cinco ou seis  

cargas de areia lavada para aquela quadra e verificar também a quadra 

coberta da referida escola, está chovendo muito dentro e está danificando 

todo o piso, então seria esses dois pedidos que eu tenho  ao secretário e a 

chefe de departamento, sobre a explanação do secretário, avanços obtidos 

pela atual administração e atual secretaria de educação eu parabenizo de 

certa forma mas coloco algumas objeções porque todo pleito eleitoral ele 

busca mudanças e o que ficou do passado, como foram citadas algumas 

falhas, por isso houve a mudança, por isso mudou toda a equipe, para que 

se busque melhorias, e ao passar dois mil e dezesseis se trocar a atual 

gestão, vão encontrar falhas na  equipe nesses quatro anos, me entristece 

ver de certa forma números maquiados, como o índice que se fala que foi 

gasto na educação, vereador Delcio acabou de citar que segundo o prefeito 

foi gasto em torno de trinta e sete e trinta e oito por cento, o mínimo 

constitucional seria  vinte e cinco por cento na educação, interessante que 

você olhando o Ciops que é o programa da educação ele alega 29,66 por 

cento e eu vou mais além, se você pegar o parecer do tribunal de contas da  

união ele está com 27,3 por cento para trinta e oito por cento tem uma 

diferença grande gigantesca, não sei porque dessas divergências de dados,  

onde também parabenizo a atual gestão pelo trabalho que vem fazendo em 

prol dos acadêmicos disponibilizando quinze mil reais por mês, mas vejo 

que esses cento e cinquenta mil por ano nas dez parcelas está sendo 

contabilizado no percentual da educação, isso não sou eu quem estou 

falando, são apontamentos do tribunal de contas, então de certa forma a 

educação evoluiu, as profissionais, professores e toda a equipe está de 



parabéns, o gestor da pasta professor Hevaldo está de parabéns pelos 

números apresentados, mas fica uma dúvida no ar, porque você sair da 

realidade, o município atingiu o objetivo, o mínimo era vinte e cinco, ele 

colocou vinte sete, mas porque declarar em audiências  públicas trinta  e 

sete, este recurso, então  só queria deixar esta observação na minha tribuna 

livre de hoje, sei que sou taxado como pessoa critica, mas foi para isso que 

a população elegeu vereador, a população infelizmente é para ele ser o calo 

no pé do gestor municipal e cobrar onde está sendo gasto o dinheiro que 

não é meu nem de nenhum dos gestores mas da população e nós temos que 

buscar isso, talvez na próxima sessão venha e peço ao líder da bancada 

vereador Delcio Weber para que traga o motivo dessa divergência do 

percentual da educação e o vereador que tiver dúvidas sobre as minhas 

palavras, está no relatório do tribunal de contas onde ele aponta esta 

divergência no percentual da educação, são essas as minhas palavras senhor 

presidente, obrigado. Com a palavra a vereadora Salete dos Santos da 

Silva, boa noite presidente, boa noite vereadores, boa noite Hevaldo, 

Claudio nosso amigo que se faz aqui presente, enfim todos que se fazem 

aqui presentes, imprensa, boa noite a todos os ouvintes em especial as 

professoras e profissionais da educação que se encontram aqui presentes, 

quero parabenizar todos os profissionais que estão trabalhando na educação 

até o dia de hoje quando o Hevaldo fez alguns apontamentos sobre as 

melhorias que aconteceram na educação, não tem como a gente não voltar 

ao passado e ver toda a história da educação como um filme, Feliz Natal 

agora dia dezessete de novembro completa vinte anos e eu vou completar 

vinte e um anos de Feliz Natal então acompanhei toda a história da 

educação durante a emancipação e olhando hoje para as minhas colegas de 

trabalho, Rosinei que não está aqui, mas que ela começou na educação 

praticamente adolescente ainda uma menina e na época nós não tínhamos, 

Hevaldo, recurso para nada se a educação andou até aqui foi através do 

trabalho desenvolvido por esses profissionais pela criatividade, persistência 

e principalmente por acreditar nesta cidade, os primeiros investimentos 

feitos na educação, além da estrutura, foi a qualificação dos profissionais, 



na época nós tínhamos só na Princesa Isabel mais de mil alunos, mil e 

duzentos só em uma escola e dos profissionais que nós tínhamos apenas 

dois eram habilitados, o restante eram todos leigos, mas  assim sem falsa 

modéstia, não deixavam a desejar porque eram pessoas empenhadas, e uma 

coisa muito importante que o Carlos falou a respeito da  participação dos 

pais nas escolas, onde ele também foi presidente de APM assim como 

outras pessoas também foram aqui do município, era um engajamento, um 

trabalho extraordinário onde as pessoas se doavam para a escola, ajudavam, 

participavam das atividades das escola, a Lucia Helena  é a professora mais 

antiga de Feliz Natal, não em idade está bem jovem mas é uma das 

primeiras a trabalhar aqui conhece toda a história então eu vejo você 

falando aqui sobre o Ideb e nós fomos bastante apontados no início desta 

gestão sobre o fracasso do nosso trabalho sem dó, infelizmente o prefeito 

não media palavras, toda vez  que faz algum comentário dos avanços ele 

faz questão de colocar  as críticas em quem trabalhou antes, mas lembrando 

que ele chegou aqui Feliz Natal já tinha mais de dezesseis anos e já tinha 

toda uma história  construída, então quando você pega algo andando o que 

tem que  acontecer é avanço mesmo, melhorias e não retrocessos, fico 

contente com as falhas do passado que você apontou aqui com muita 

delicadeza, agradeço a você Hevaldo pela forma que você coloca as coisas 

e por ser esta pessoa educada que foi esse problema do Pnat dois mil e 

quatro e  dois mil e cinco que você já havia me falado anteriormente, 

questão de pequenos valores que o município acabou tendo uma perda, mas 

e  o quanto de prestação de  contas que foram aprovadas, quanto trabalho 

foi feito pela secretaria de educação e também pelas escolas, eu tenho 

muito orgulho quando falo para os professores que estão aqui de fazer parte 

da história da educação, estar aí desde o início, já peguei aí também 

andando, onde nós ainda éramos distrito, mas assim do trabalho 

desenvolvido, é um presente nós trabalharmos na educação vê a qualidade 

do trabalho desses  profissionais, nós sabemos que tem muita coisa ainda a 

ser feita, muita coisa tem deixado a desejar, as vezes quando você coloca 

aqui Hevaldo, algumas coisa que você falou aqui do sucesso que esta 



sendo, talvez da sua visão de alguns, mas em alguns casos se for a fundo a 

realidade não é bem essa, não está tudo tão maravilhoso quanto parece, as 

vezes os números mostram isso mas o descontentamento de alguns 

profissionais é grande e você sabe disso, vocês falam muito do Aprende 

Brasil, com certeza contribui para o município mas nós já tínhamos antes 

do Aprende Brasil profissionais qualificados que desenvolviam o Aprende 

Brasil veio para acrescentar na educação e deixar a sua marca hoje dando 

minhas aulas eu me lembro das atividades que também usei esta apostila, 

mas a respeito de valores de  qualificação dos profissionais a imprensa  faz 

muita propaganda, como você falou do Governo Federal e as vezes na 

nossa própria localidade, a gente acha que está tudo maravilhoso mas na 

verdade não está, não é investido o que realmente deveria ser investido na 

educação, tem algumas coisas como o colega falou meia maquiada e nós as 

vezes somos leigos para trabalhar com esses números para dizer que o erro 

está aqui a falha está ali o dinheiro daqui deixou de ir pra ali, você sabe que 

é bastante complexo, você pega números, números e números, a respeito da  

qualidade das escolas e dos parques nós sabemos que a creche já recebeu o 

parque, está lindo, maravilhoso na época nós não tínhamos recursos e 

fizemos de madeira mesmo, nas escolas funcionava e fomos bastante 

criticados por esta gestão, onde já se viu colocar umas porcarias daquelas 

nas escolas, foi este o termo usado e de imediato já tiraram tudo e a Mario 

Ciro está até hoje sem  esse parque então é uma realidade, as vezes quem 

está de fora é fácil criticar, mas quando a gente senta na cadeira na pasta a 

qual você ocupa e eu ocupei por algum tempo a gente vê o tamanho da 

responsabilidade e a vontade que a gente tem de melhorar e de realizar e 

encontra um monte de empecilhos pelo caminho, então eu sei que não é 

fácil eu sei que você veio aqui hoje fazer uma explanação sobre a 

educação, você tem o dom da palavra, você fala sobre o Brasil e o mundo e 

fala até do além se for preciso, eu não tenho esta habilidade, mas tenho 

muita fé em Feliz Natal, muito amor pela educação pelas pessoas que 

fizeram parte da história, quando olho minhas colegas trabalho lá de vinte 

anos atrás na educação, a gente fica até emocionada em ver o quanto elas 



cresceram e prosperaram e continuam  acreditando na educação, eu fico um 

pouco triste quando a gente fala da questão cultural e eu nunca esqueço a 

sua frase Hevaldo que a cultura de Feliz Natal estava sepultada né, só que 

até agora a gente não deu conta de ressuscitar ela, continua entre aspas 

sepultada, falta investir, falta qualificação, falta espaço, falta  um monte de 

coisa, mas mesmo antes sem esta cultura estar tão avançada, nós 

realizávamos, já conversei com você sobre isso, eventos maravilhosos em  

Feliz Natal onde a cidade se destacava, agora nesse mês de  novembro que 

é aniversário da cidade, não falando do Jofen  que nunca mais  aconteceu, 

mas do desfile da cidade onde a cidade praticamente parava, os caminhões 

para passar neste desfile dobravam a Avenida das Itaúbas e o povo tinha 

orgulho em bater no peito para dizer que era feliznatalense e participar 

desses eventos e hoje a gente vê cada dia mais o povo murchando, 

murchando e não sabemos ou sabemos até porque isso está acontecendo 

tem o  problema da crise, da insatisfação de alguns, da falta de parceria de 

outros, da boa vontade, do bom senso, do comprometimento com o que é 

público, enfim, “n” apontamentos nós poderíamos fazer aqui, mas diante de 

tudo o que você falou Hevaldo, uma coisa é fato, Feliz Natal não deve nada 

a ninguém na questão da educação, todos nós profissionais estamos de  

parabéns juntamente com você que  está no terceiro ano conduzindo esta 

pasta, sabemos de todos os problemas mas anos atrás era bem mais difícil e 

não tinham tantos programas do Governo Federal, não  tinha ônibus que 

chegasse a prefeitura tinha que se virar pra comprar, lembrando que desses 

nove ônibus que estão aí, oito deles foi conseguido na gestão anterior, só 

chegaram nesta gestão com um trabalho feito juntamente com PAR essas 

carteiras, etc e tal, não  desmerecendo o trabalho que estão fazendo agora, 

estão dando continuidade mas você sabe que ficou com uma equipe muito 

boa de trabalho, algumas meninas que trabalharam comigo continuam com 

você e você vive elogiando era uma equipe boa de todos os méritos e 

elogios que você fez aqui e hoje você tem profissionais trabalhando com 

você e vamos tentar, como diz o prefeito, avançar juntos para melhorar  

Feliz Natal, para melhorar a educação e o profissional que está hoje na 



educação se não for por amor de vestir a camisa ele desiste, uma vez eu 

disse aqui, nem só de pão vive o homem e nem só salário é razão para um 

professor continuar na sua profissão querem ganhar menos e ver seu 

trabalho render que a gente trabalha hoje o professor é psicólogo, médico, 

mãe, pai e as vezes o papel dele executar fica em último lugar devido ao s 

problemas, a participação da família, das pessoas, investir mais em 

educação, na melhoria da infra estrutura da escola que algumas estão 

deixando a desejar, espero que de agora para frente dê uma melhorada, mas 

assim anotei aqui um monte de coisas para falar mas já acabou o tempo 

também, mas enfim Hevaldo agradeço a explanação que você fez, tem 

algumas coisas que eu discordo que você falou, você está otimista em 

algumas coisas, a gente vê que talvez tem muito a melhorar, mas de  

qualquer forma estamos todos juntos acreditando na educação de Feliz 

Natal a qual eu faço parte e você faz parte e deixo meu abraço para as 

professoras que estão aqui pois temos muitas histórias juntas muita coisa 

boa aconteceu não é Miriam que a gente tem no passado e espero ver 

muitas coisas boas no futuro Iracema, Eliane que também hoje está 

trabalhando na educação que já é praticamente uma pioneira de Feliz Natal. 

Com a palavra a vereadora Sidonia Kessler, boa noite a todos, professor 

parece que tem um radinho ligado né, eu gostaria de agradecer 

primeiramente a Deus por mais um dia de trabalho e agradecer a presença 

de todos, ao Hevaldo pela explanação sobre a educação do município e 

parabenizar principalmente os professores pelo alcance no índice do Ideb 

que era um foco juntamente com o administrador e graças a vocês foi 

alcançado o objetivo proposto, também gostaria de agradecer de coração, 

como diz o Hevaldo vamos aproveitar o hoje para falar em educação que 

foi meu primeiro planejamento que foi os ônibus dos acadêmicos, quando 

terminou a campanha em novembro já estava formando a primeira turma 

com vinte e dois alunos para poder ter esse transporte de Feliz Natal para 

Sinop aprovado pelo prefeito mesmo antes de ele assumir a cadeira de 

prefeito porque o foco dele era a educação e saúde, então eu aproveitei e fiz 

o projeto e ele deu seu ok o belo dele e disse vai lá e faz, fico muito feliz 



pois este ano já vamos ter alunos formados por um projeto que é nosso e 

aprovado pelos vereadores o qual a prefeitura paga metade do ônibus para 

ir até Sinop como ajuda de custo para os alunos, pois moramos num 

município onde a valorização profissional não é tão grande então a 

diferença de alguém pagar  a metade do ônibus e para os alunos é muito 

importante, então, gostaria de aproveitar para agradecer de coração ao 

prefeito municipal e ao  Hevaldo por contribuírem com esses cento e 

cinquenta mil reais para o ônibus dos acadêmicos que foi meu primeiro 

projeto, também gostaria de agradecer que em dois mil e treze fiz a 

indicação do Olhar Brasil e agora a gente está vendo acontecer e para mim 

é satisfatório e pelo que sei quase seiscentos alunos foram atendidos pelos 

médicos oftalmologistas e muitos deles conseguiram adquirir óculos pois 

não tinham condições, não tinham aprendizado correto por falta de visão na 

escola e hoje graças a Deus estão conseguindo enxergar com essa 

contribuição pelo Programa Olhar Brasil, quero agradecer as cozinheiras 

das escolas, eu visito muito as escolas os diretores sabem disso, pelo 

carinho que elas tem em fazer a merenda escolar, pois muitas crianças 

como diz o Hevaldo, vão pra escola justamente pela qualidade da merenda 

e que muitas vezes não tem alimentação adequada em suas residências, isso 

ajuda muito, muitas famílias  sabem que os filhos vão estudar e que vão se 

alimentar também, então agradeço as merendeiras que fazem com muito 

carinho como se fosse para seus filhos, tenho passado nos PSFs e quero 

agradecer as pessoas que atendem nos PSFs pois estão melhorando o 

atendimento a cada dia a gente vem conversando e também a secretária de 

saúde junto com os profissionais da saúde e estão melhorando o 

atendimento pessoal, saindo daquele engessamento, estão sendo mais 

humanos tratam melhor a cada dia,  os cursos que estão fazendo  fora a 

Jane que é do Conselho de Saúde esteve em Cuiabá esses dias então ela 

vem acompanhando e passando aos profissionais como as pessoas que 

chegam  no Posto de Saúde devem ser atendidas, chegam doentes as vezes 

precisam de um bom dia, um carinho e atenção que as vezes é melhor do 

que o remédio que vão tomar, então agradeço a todos os profissionais na 



área da saúde que mesmo  concursados estão sendo mais humanos com as 

pessoas aqui, estamos batendo duro em cima da educação e da saúde 

porque a  preocupação é o  povo é o munícipe, então gostaria mesmo de 

coração, eu tenho passado nos PSFs e tenho visto a melhora nesse 

atendimento, quero falar da Copa Tio Teco e parabenizar a equipe campeã 

e a vice e todas as treze equipes  que participaram dessa copa,  essa semana  

tem a abertura da copa de futsal  não recebemos o convite para ler na 

câmara mas acredito que seja no sábado então estou aqui reforçando para 

que as pessoas que gostam de esporte e da prática  que reclamavam que o 

esporte estava abandonado que participem deste torneio no nosso 

município e não pegar sua equipe e levar  para outro município para estar 

participando pra dizer “eu posso” participe do nosso, faça aqui primeiro 

antes de fazer em outro município talvez a pessoa para a qual eu estou 

falando vai saber a qual equipe eu me refiro, quero explanar a respeito da  

iluminação pública que nós já cobramos aqui, estamos cobrando do 

departamento de obras, eu acho que já tem uns trinta dias, devido as peças  

que vieram com problemas da empresa, estão sendo novamente licitadas 

amanhã para que sejam trocadas pois são muitas ruas escuras e a partir de 

amanhã será licitado e vamos esperar chegar as novas lâmpadas e os novos 

relês e assim estar iluminando Feliz Natal novamente, por enquanto é só 

obrigado. Com a palavra o presidente Cleverson Luiz Anacleto, senhoras e 

senhores é até difícil falar para professores os quais foram meus 

professores alguns como Lucia Helena, se não me falha a memória a 

Flávia, enfim, a Salete, é com muito orgulho que tenho vocês como 

professores, foram a base de apesar de  todas dificuldades, como a Salete 

falou, que nós tínhamos em oitenta e nove quando eu cheguei no município 

de Feliz Natal, mas sem vocês eu não teria chegado a aonde eu estou hoje, 

assim como os meus filhos estão estudando na s escolas de Feliz Natal 

também, é prazeroso e orgulhoso tê-los como professores de meus filhos, 

obrigado a todos vocês a pasta da educação teve um avanço muito bom, 

parabéns ao Hevaldo mas me desculpe pela franqueza, mas dou cem por 

cento de parabéns a vocês professores, obrigado por vocês acreditarem em 



Feliz Natal, quero agradecer o deputado estadual Silvano Amaral por ter 

contribuído, patrocinado e acreditado em nosso potencial, em nossa  

secretaria de esporte e coordenadores, foi através do deputado que 

buscamos recursos para que pudesse acontecer este campeonato entre 

comércios, foi um campeonato maravilhoso, parabenizo aos coordenadores, 

ao secretário, esse campeonato foi elogiado por muitos, parabenizo os 

árbitros, pessoal da saúde e todos que contribuíram para que este 

campeonato se realizasse, foi o primeiro e espero que venha muitos outros, 

secretário Hevaldo, assim como a Salete falou que a Escola Mário Ciro está 

sem o parquinho, também lhe cobro o  parquinho do Bela Vista, eu fui o  

primeiro a cobrar que os parques estavam se deteriorando, me sinto 

culpado por tê-lo tirado da Escola Bela Vista, mas me sinto mais tranquilo 

por não ter ferido algum de nossos alunos, então eu cobro também esse 

parque assim como das outras escolas, não sei se já está pronto, porque eu 

vi o da  creche e ficou muito bom, muito bonito, faço mais esta pequena 

cobrança, se for para eu fazer cobrança peço a melhoria na cobertura da 

Escola Bela Vista, peço a pintura da escola e das demais escolas, mas já sei 

a resposta, então agradeço a explanação deixo a tribuna novamente a 

disposição, assim que houver necessidade, como tenho dito aos demais 

secretários, se houver necessidade a tribuna está a disposição, vereadora 

Sidônia quando a senhora falou no seu projeto, muito bonito dos 

acadêmicos, parabenizo mas a esse projeto não podemos dar mérito 

somente ao prefeito, quem aprova e delibera o projeto para que o mesmo 

possa ser empenhado somos nós vereadores, temos cinquenta por cento ou 

até mais de crédito nesse projeto, eu espero que a cada ano aumente mais e 

que a prefeitura tenha cada vez mais recursos para continuar, é um projeto 

maravilhoso trazendo a oportunidade do ensino superior, assim como 

também trouxemos esta oportunidade ao prefeito através de audiência 

pública pela Unemat a qual eu também cobro o secretário, se puder me  dar 

uma resposta para que saibamos como está o andamento, se houve mais 

conversa a  respeito da Unemat o qual os deputados estiveram presente e 

nos deram  uma grande esperança na possibilidade de  haver esta  inclusão 



no município, quando falamos em Olhar Brasil que é um programa do 

Governo Federal, então vereadora a sua indicação foi atendida pelo 

Governo Federal, mas não tiramos o mérito as secretaria de educação a 

qual fez o convenio com o programa, deixo aqui minhas palavras obrigado. 

E por não haver mais ninguém interessado em fazer uso da tribuna, 

passamos à ordem do dia. Solicito ao 1º secretário que informe o quórum 

presente, informando o mesmo que estavam presentes nove vereadores. 

Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura do Projeto de Lei nº 024/2015, 

Dispõe sobre a criação do conselho Municipal de Meio Ambiente e 

Saneamento, e dá outras providências. Em seguida o presidente coloca em 

discussão o Projeto de Lei nº 024/2015, que no momento fazendo uso da 

palavra o vereador Crisomar Vieira de Carvalho, esse projeto é aquele que 

de certa forma sofreu uma polêmica na sessão passada, coloco aos senhores 

de porque criar o conselho, na sessão passada não conseguimos explicar o 

porque, até porque muitos dos vereadores não haviam lido o projeto, nesse 

momento leu um trecho que explica o projeto e continuou, o parecer  

constitucional foi favorável, a comissão emitiu parece favorável só que 

ainda senhor presidente, eu não sei se a prefeitura forneceu o que o 

Conama solicita, leu as condições e continuou, verificando, temos o Fundo 

Municipal de Meio Ambiente o FMMA que teria que pelo conselho 

anterior que já existe  no nosso  município, estar prestando periodicamente 

trimestralmente onde está o recurso da Secretaria Municipal de Meio 

Ambiente, então peço ao líder da  bancada do prefeito e aos senhores 

presentes, que este não seja somente mais um conselho constituído em 

nosso município que seja um conselho atuante, pois só para falar que tem 

conselho e ele não cumprir o papel dele, não adiante ele ser monitorado 

pelo gestor municipal, manipulado, ele tem que ser ativo, fazer seu papel, 

ou seja, pergunto aos senhores vereadores, as apreensões do Ibama, os 

recursos  que foram  destinados a secretaria de meio ambiente, os senhores 

sabem qual foi o destino dado, em dois mil e quatorze a secretaria de meio 

ambiente gastou cento e trinta mil reais, não é muito mas é cento e trinta 

mil reais, caberia ter passado a este conselho, nas suas prestações de contas, 



não a esta Casa de Leis mas sim para a população de Feliz Natal, então esta 

foi a razão de eu me opor na sessão anterior para que fosse votado este 

projeto e peço aos senhores vereadores que agora estudando o parecer é 

favorável para esta projeto de lei municipal de meio ambiente, obrigado.     

Coloco em única votação o Projeto de Lei nº 024/2015, sendo o mesmo 

aprovado por todos. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura do Projeto 

de Lei Complementar nº 005/2015, Dispõe sobre a criação do Plano de 

Cargos, Carreiras e Vencimentos do Feliz Previ – Fundo Municipal de 

Previdências Social dos Servidores de Feliz Natal – MT, e dá outras 

providências. Em seguida o presidente coloca em discussão o Projeto de 

Lei Complementar nº 005/2015, que no momento fazendo uso da palavra o 

vereador Carlos Adelar Faganello, só para esclarecer este projeto trata da 

criação dos cargos na Feliz Previ é segunda votação dele já, a primeira 

votação passou sem problema nenhum e mais uma vez peço apoio dos 

vereadores para a aprovação do projeto. Com a palavra o vereador 

Crisomar Vieira de Carvalho, só retificando vereador Carlos é o plano de 

cargos e carreiras, o Feliz Previ estava junto com os demais servidores no 

pccs, hoje o Feliz Previ passa a ter um  pccs próprio. Coloco em segunda 

votação o Projeto de Lei Complementar nº 005/2015, sendo o mesmo 

aprovado por todos. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da ata                                   

da Comissão De Justiça, Redação, Finanças e Orçamento referente ao 

Projeto de Emenda À Lei Orgânica nº 011/2015, sendo que a mesma emitiu 

o parecer favorável. O presidente fez a leitura do trecho do Regimento 

Interno e continuou, neste caso eu deixo com a Comissão De Justiça, 

Redação, Finanças e Orçamento nomeados para que possam analisar as 

emendas e se não me engano quarta feira haverá reunião e se for 

confirmada todos os vereadores que puderem estar presentes, façam – no. 

Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da Indicação nº 048/2015, para 

que seja encaminhando ao Excelentíssimo Prefeito Municipal Senhor José 

Antônio Dubiella, a presente Indicação para que sejam tomadas as devidas 

providências no sentido de fazer o patrolamento e drenagem da estrada que 

da acesso ao distrito da Entre Rios, de autoria dos vereadores Cleverson 



Luiz Anacleto, Flavio André Caldeira, Crisomar Vieira de Carvalho, Salete 

dos Santos da Silva, Carlos Adelar Faganello e Marcelo Luiz Ceolin. Em 

seguida o presidente coloca em discussão a Indicação nº 048/2015, que no 

momento fazendo uso da palavra o presidente Cleverson Luiz Anacleto, 

hoje pela manhã, recebi um ofício da senhora Benilde Vieira Narciso ela é 

presidente da APROGER, Associação dos Produtores Rurais da Gleba 

Entre Rios a qual solicita o patrolamento das estradas, leu o ofício e 

continuou, este foi o pedido  da presidente da associação para que sejam 

tomadas as devidas providencias, assim como o vereador falou que  assim 

que possível logo estarão patrolando, ela disse que lá já  está bem 

deteriorada pois aqui para nós está chovendo pouco mas para eles já está 

chovendo bastante e eles contribuem com o nosso município, 

aproximadamente, fizemos as contas por alto em torno de trezentos mil 

reais mês, eles contribuem e se nós dermos condições para que eles possam 

vir até o nosso município isso melhora a nossa arrecadação, o comércio e 

traz benefícios para nossa população, sem contar que até a ponte é parte de 

Feliz Natal, a divisa se faz na ponte, então o município tem obrigação de 

fazer esse patrolamento, espero que os demais vereadores nos ajudem na  

votação, espero que o prefeito atenda esta solicitação do PA Entre Rios, 

assim como sabemos que há diversas ruas precisam ser patroladas e muitos 

irão questionar o porque de patrolar  lá no PA Entre Rios e não patrolar 

dentro do nosso município, porém a dificuldade que eles tem é bem maior 

do que a nossa, eles também geram recursos para o nosso município e tem 

os direitos deles. Coloco em única votação a Indicação nº 048/2015, sendo 

a mesma aprovada por todos. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura 

da Indicação nº 049/2015, para que seja encaminhado ao Excelentíssimo 

Prefeito Municipal Senhor José Antônio Dubiella, a presente Indicação 

para que seja tomadas as devidas providencias no sentido de atender os 

pequenos agricultores do Assentamento ENA na construção e adequação 

dos tanques para Aquicultura (criação de peixes), conforme a lei 410/2013 

criada nessa gestão, de autoria dos vereadores Crisomar Vieira de Carvalho 

(Vieira da Saúde), Salete dos Santos da Silva, Cleverson Luiz Anacleto, 



Flavio André Caldeira, Carlos Adelar Faganello e Marcelo Luiz Ceolin. 

Em seguida o presidente coloca em discussão a Indicação nº 049/2015, que 

no momento fazendo uso da palavra o vereador Crisomar Vieira de 

Carvalho, a presente indicação nem era necessária, em dois mil e treze e 

veio do gestor municipal a Lei nº410, leu a lei e continuou, todos os 

vereadores são sabedores que esse maquinário já esteve em propriedades 

até privadas no caso através de lei constituída neste município, mas 

infelizmente o Assentamento Ena foi procurado por determinados 

parceleiro, onde solicita para que venha este  maquinário, a PC para fazer 

os tanques de peixes para eles, então neste momento sabemos que é 

inviável por causa do período chuvoso e recuperação das estradas, mas se a 

lei foi criada em dois mil e treze e era para ser criado o programa, 

infelizmente não foi criado, então esse é o motivo da indicação, anexei 

junto com ela a cópia da referida lei e juntamente a lista dos parceleiros que 

solicitaram as horas maquina, estiveram conversando com o secretário de 

agricultura onde ele disse  que não tinha conhecimento, conversaram com o 

responsável pelas máquinas que estão no assentamento Cabo Denílio 

também disse que não tem conhecimento desta lei, então este é o motivo da 

presente indicação, peço apoio dos nobres vereadores, não só para os 

tanques e reparação no Assentamento Ena, temos o Seringal também, o 

pequeno produtor que tem interesse de mexer com  apicultura e a base  do 

nosso município tem que ser voltada ao pequeno produtor é ele quem gera 

no comercio local grande parte do recurso financeiro ele sai da sua pequena 

propriedade vem pra cá, gasta no comércio local e ele de certa forma está 

sendo esquecido, não adianta falar que estão atendendo, não, a lei foi criada 

para isso, o programa não foi criado e eles não querem de graça essas horas 

maquina, eles querem pagar o que a lei prevê que é o óleo diesel, só falta o 

enquadramento para que eles possam ser atendidos pela secretaria de 

agricultura do nosso município pelo executivo municipal, esse é o motivo 

da indicação e peço apoio dos vereadores. Coloco em única votação a 

Indicação nº 049/2015, sendo a mesma aprovada por todos. E por não haver 

mais nada a constar encerro a presente sessão e uma boa noite a todos. E eu 



lavrei a presente ata que após lida e aprovada vai assinada por mim, pelo 

presidente e demais vereadores. 

 
 


